

# **Деятельность Международного общественного объединения «Христианский образовательный центр имени святых Мефодия и Кирилла» по развитию сотрудничества Белорусской Православной Церкви с Министерством образования Республики Беларусь**

**священник Святослав Рогальский**

*председатель МОО «Христианский образовательный центр  
имени святых Мефодия и Кирилла», кандидат богословия,  
аспирант НМУ "Национальный институт образования"  
Министерства образования Республики Беларусь"  
sviatoslavr@mail.ru*

Международное общественное объединение "Христианский образовательный центр имени святых Мефодия и Кирилла" является общественной организацией, созданной в 1997 году по инициативе Белорусской Православной Церкви с целью реализации совместных образовательных, научных, культурных и социальных проектов, направленных на укрепление традиционных христианских духовно-нравственных ценностей в современном обществе, а также содействие межрелигиозному и межконфессиональному диалогу в Республике Беларусь, основанному на позициях взаимного уважения и роли религиозных организаций в общественной жизни страны.

В рамках своей деятельности Христианский образовательный центр осуществляет взаимодействие различных структурных подразделений Белорусской Православной Церкви с государственными и общественными организациями как в Республике Беларусь, так и за ее пределами.

Республика Беларусь является сегодня пространством, на котором успешно проводятся международные переговоры мирового уровня, и представляет собой также уникальную восточно-европейскую платформу, где могут встречаться представители христианских Церквей и мировых религий для осуществления совместного диалога и поддержания межрелигиозного мира как в самой Республике, так в странах СНГ и Европы.

Программа сотрудничества между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью, которая хронологически является первой из подписанных документов о сотрудничестве между Церковью и государством (1994 г.), открывает сегодня широкие перспективы для успешной реализации совместных проектов в сфере духовно-нравственного воспитания личности.

В рамках данного сообщения мы остановимся на основных проектах Христианского образовательного центра, которые уже проверены временем и отражают направления деятельности центра в рамках Программы сотрудничества между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью:

- Развитие и поддержка высшего теологического образования в Республике Беларусь;
- Взаимодействие с учреждениями общего среднего образования на базе ресурсных центров по воспитательной работе;
- Волонтерская и благотворительная деятельность учащихся и студентов;
- Издательские программы.

Развитие теологического образования осуществляется посредством поддержки научных и образовательных мероприятий Института теологии БГУ, а также и других учреждений высшего образования.

Самым долгосрочным проектом в этом направлении являются Международные Кирилло-Мефодиевские Чтения, посвященные дням славянской письменности и культуры (ПС на 2015-2020 гг., п. 5.6). Начиная с 1995 года Чтения стали форумом, вокруг которого стали объединяться представители научной и культурной общественности, руководители научно-методических и образовательных учреждений, преподаватели, аспиранты и студенты государственных и церковных учреждений образования, представители духовенства. Ежегодно Чтения собирают более 200 участников из стран СНГ и дальнего зарубежья. В мае 2019 года состоится уже Юбилейные, XXV Международные Кирилло-Мефодиевские Чтения.

Среди конференций, проводимых один раз в два года в Институте теологии БГУ совместно с Христианским образовательным центром, следует отметить серию международных научно-практических конференций, посвященных религиоведческой тематике и собирающих ведущих специалистов в области религиоведения. В 2019 году запланировано проведение Шестой конференции из этого цикла на тему: "Религия и коммуникация"

Христианский образовательный центр является организатором ежегодной студенческой конференции «Христианские ценности в культуре современной молодежи», участниками которой являются студенты республиканских учреждений высшего образования. Последние два года, с профориентационной целью, к участию в данной конференции приглашаются и учащиеся 10-11 классов средних школ. По результатам конференции издается сборник материалов.

С целью приобщения учащихся к духовным традициям белорусского народа, в Институте теологии уже более десяти лет проводится конкурс творческих литературных и исследовательских работ "Свет Православия". Каждый год в нем принимает участие порядка 300 работ учащихся школ, лицеев, колледжей Республики. Церемония награждения победителей конкурса традиционно проходит в Национальной академии наук Беларуси.

Более тесное взаимодействие с учреждениями общего среднего образования осуществляется Христианским образовательным центром на базе существующих столичных ресурсных центров на основании Договора о сотрудничестве с ГУО "Минский городской институт развития образования".

Одним из первых в г. Минске получил статус ресурсного центра духовно-образовательный проект ЛОГОС, реализуемый в столичной Гимназии №11 с 2005 года. За время работы проекта была разработана и утверждена на республиканском уровне программа курса по выбору "Культура и религия" для учащихся 10-11 классов. Гимназия является постоянной площадкой для педагогической практики студентов Института теологии БГУ. Помимо факультативных занятий в гимназии проводится ряд мероприятий, среди которых наиболее ярким является Рождественский вечер, учащиеся активно участвуют в благотворительных акциях.

В учреждении динамично развивается музейное дело. В 2018 году совместно с Христианским образовательным центром была осуществлена реконструкция народного гимназического музея «Освобождение Беларуси», который был освящен 3 мая 2018 года митрополитом Минским и Заславским Павлом, Патриаршим Экзархом всея Беларуси. В церемонии открытия принимал участие Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Республике Беларусь Суриков А. А.

Привлечение учащихся и студентов к волонтерской и благотворительной деятельности является важной составляющей духовно-нравственного воспитания. При участии МОО «Христианский образовательный центр им. свв. Мефодия и Кирилла» регулярно организовываются и проводятся благотворительные акции с привлечением учащихся гимназии и студентов Института теологии – «Ангел Рождества» и «Пасхальный ангел», а также акция к началу учебного года "Радость знаний". Учащиеся сами формируют подарки для воспитанников центров коррекционного образования и развития,

образовательных и лечебных учреждений, готовят концертную программу.

Большой популярностью у воспитанников и учащихся пользуются выступления студенческой театра-студии "Батлейка" Христианского образовательного центра. По приглашению учащихся, родителей и педагогов, театр-студия представляет спектакли с глубоким нравственным содержанием, облеченным в традиционную белорусскую форму батлеечного выступления.

В завершение данного сообщения необходимо кратко остановиться на издательских программах Христианского образовательного центра. Среди публикаций центра - сборники научных докладов Международных Кирилло-Мефодиевских Чтений и других конференций, научные монографии, издания, посвященные церковной истории.

Среди них хотелось бы особо отметить готовящуюся к выпуску в издательстве Христианского образовательного центра книгу, посвященную белорусским новомученикам "Новомученики Слуцко-Солигорской епархии", а также первый выпуск серии "Теология в университетах" - сборник докладов V Международного восточноевропейского симпозиума исследователей Нового Завета (SNTS) *«Евангельский образ Господа Иисуса Христа в церковной традиции и библейской науке»* выходящего в свет в рамках совместного издательского проекта с Белорусским государственным университетом.

Отметим, что проекты, обозначенные в данном докладе, являются лишь частью деятельности Христианского образовательного центра. Мы будем благодарны за все предложения и новые формы взаимодействия, которые сделают наше сотрудничество более эффективным и плодотворным.